 Глава I. Территория края  с начале 20 века.

1.1. История территории села в период правления Ананды чагырыкчы.


С 1809 года тувинцы делились на пять кожуунов: Тесингольский или Оюннарский, Салчакский, Тожу, Хемчикский и Хаа-Сутский. Ими управлял Амбын-нойон зависимый от оккупационных маньчжурских властей, имевший,  княжеский титул Гунна, князя пятой степени и звание мейрен-зангина.  Были тогда в Туве еще два кожууна: Даванав в него входили  сумоны Маад  ы и Чооду, но формально подчинявшиеся Амбын-нойону.  Кожуун Бэйсэ, который еще называли Сайн – нойоновским, был самым большим из них. Для сравнения скажем, что Хемчикский  или Даа кожуун насчитывал  тогда 16656 человек из десяти сумонов.  В Бэйсэ  кожуун входили 19  тысяч человек из 17 сумонов. В числе постоянных жителей значился и территория  современного Кара-Холя, араты которого кочевали по берегам реки Алаш.


По берегам этой горной реки и ее многочисленных  притоков жили кочевые  племена, которые охотились за зверя, выращивали скот.


Араты, живущие поблизости, были работящими людьми из рода Ананды – чабаны, табунщики, батраки… Отца Ананды звали Кок-Хелином, что указывало на его принадлежность  к желтой религии – буддизму. Сын Ананды был чангы – правителем сумона,  носил красный шарик на головном уборе. 


Ананды – верховный дужумет или чиновник, правитель  сумона Хертеков, удостоенный звания чангы.  В то время  сумон был одним из самых больших, имел много подданных. Его юристы стояли в верховьях Хемчика, в пойме Алаша и до Монгуш-Тайги. А входил сумон в Бээ кожуун, где Ананды тоже был большим начальником , первым помощником и заместителем нойона/князь, правитель кожууна, человеком по тем временам в сплошь неграмотной Туве образованным. В монгольском Улуг-Хурээ – Большом буддийском храме – он окончил среднюю религиозную школу. Поэтому хорошо говорил и писал по-монгольски, по-тибетски и по-китайски. Сносно владел русским языком.

Вместе слияния двух Алашев простирается широкая долина. В начале долины есть местечко Сукпак. Сюда шли в Хурээ, с одноименным называнием. Это было неописуемое красивое  и нарядное  здание, вобравшее в себе  элементы восточной архитектуры. Сооружение сделали из дерева без гвоздей. Крыша его была многослойной, сложной конфигурации, с большим количеством изломов. Присущий китайской архитектуре изгиб «летящей крыши» придавал зданию легкость и воздушность.  Казалось оно не стоит на месте, а партит в воздухе. А рядом с ним белые юрты. В этом хурээ служили  больше 100 лама-башкы. Некоторые из прибыли из Хемчика. 

Из воспоминаний 97 летнего  старожила Кара-Холя Сотпа  Кужугет: «В то время все говорили, что приезжает на своем чуузе (вроде телеги) великий лама Лаарумбуу  башкы из Тибета. Люди из близлежащих местностей прибыли в хурээ и несколько дней молились». 

Действительно, визит Лаарумбуу башкы из Тибета  в Туву в конце 19 века сыграл благотворную  роль в возрождении духовности. Позже его святейшество был приглашен в Кара-Холь. Его проводником был  грамотный Салчак Шойдан  Кешпи из Коп-Соока. Карета ламы не смога пройти через непроходимую  трудную дорогу Берт-Боома. Поэтому многочисленные араты очищали дорогу от камней, на руках несли карету и так добрались до дугана. Лаарумбуу башкы несколько дней читал молитвы.

Вокруг хурээ  стояли  12 колонн. Люди молились возле каждой колонны. Так нужно добраться до дверей хурээ и зайти в нее. Внутри сверкали алтарь  с яркими бронзовыми, серебряными и позолоченными  божествами /бурганами/ перед которыми горели курильницы. в стенах висели вышитые и аппликационные иконы из шелка. 

Хурээ принадлежал Ананды чагырыкчы. он выделил средства на его строительство и руководил его возведением. По воспоминаниям  старожилов Сукпакское хурээ было построено в начале  20 века. В Сукпак приглашены специалисты из Китая. Внутреннюю и внешнюю отделку делали китайцы, а  местные плотники  выполняли основную, но черновую работу. 

Рассказывали и такую интересную историю. После завершения строительства надо было покрыть внутренние и наружные стены лаком, но вместо лака, говорят, было  предложено  использовать  желчь животных. По слухам, в течение года было собрано более двадцати тысяч желчных пузырей. 

После Октябрьской революции   уничтожили хурээ, в том самом  хурээ сделали  Кызыл-Бажын – Красный Дом.  Снаружи его обмазали особым составом глины, который называли шивит. Раствор был красного цвета, поэтому позже дом стали называть Кызыл-Бажын – Красный дом. И там начали учить аратов письменности. 

В начале 1940-х годов Красный дом Ананды Чагырыкчы был переведен в селение Кула-Аксыр, находившееся в местечке Берт-Боом. Позже он перекочевал в село Кара-Хол, где в нем разместилась  контора главы сумона.

После перекочевки  из Кула-Аскыра, жители стали называть старое селение Эрги-Сууром, т.е. Старое село.

1.2. Политическая деятельность Ананды чагырыкчы.


После народной революции в 1921 году в Туве изменился порядок  организации власти по племенным или «старосумонным» признакам. Кожууны, сумоны /село/ и арбыны /село из десяти дворов/ были образованы  по местностям.  Кара-Хол стал одним из  самых больших  сумонов Барун-Хемчиского  кожууна. Тогда Ананды  и потерял звание чагырыкчы. Но он стал работником   Все тувинского  правительства.  И, как  прежде  остался  крупнейшим  скотовладельцем, «хозяином» родных мест. Батраки все также гнули на него спину.  Никаких перемен не произошло.  Ничто и не предвещало это. Так как Кара-Хол находился в самом    отдаленном уголке Тувы, пламя революционных событий пришло позже. Батракам бая не полагалось никакой зарплаты.  Пастух отары овец или табунщик получал за свою работу  дойную корову или коня.  За зимнюю мясную еду – чиш – нужно было платить пушниной.  Соотношение было такое:  за корову необходимо отдать двести белок, а за барана – двадцать.

Ананды редко появлялся на юрте.  А арбане говорили, что он вершит дела в кожуунном управлении. А потом в правительстве ТНР стал сайытом – министром. 

«Люди передавали друг другу: прибыл из Хем-Белдира Ананды чагырыкчы, где он работает в правительстве республики. Отец потом говорил: «Создана партия. Теперь, оказывается, нашего хозяина нельзя называть «чагырыкчы», надо говорить кежигуун - член».

«Неграмотные араты  слово «кежигуун» воспринимали как должность или звание. Позже из архивных материалов я узнал, что Ананды действительно работал в правительстве Тувинской Народной Республики, которое состояло тогда  из четырех министерств.  В 1921-1923 гг. они возглавлял  министерство финансов…» - вспоминает Кужугет Ш.С.

Из воспоминаний Кужугет Шойгу Сереевича: «Однажды Ананды опять появился в своем  аале. По берегам Алаша  поползли слухи: «Кежигууна назначили главой посольства. Будет сидеть в Монголии…»».

И вот собрался элчин – посол в дальнюю поездку. Самые здоровые парни стали рушить ячмень в ступе, молоть зерно на ручных мельницах.  Закалывали баранов. 

В начале лета элчин выехал из Алаша. С женой, младшим сыном и со слугами. Поклажу везли пять-шесть лошадей. 

Дипломатические отношения Тувы и Монгольской Народной Республики на уровне послов были  установлены в 1927 году. Первым тувинским послом был, в Монголии, стал Хертек Ананды.

Из учебника «Истории Тувы»  2 том: «10-16 марта 1925 году Первая сессия  Малого Хурала (предпарламента) Тану – Тувинской Народной Республики рассмотрела доклады правительства и министров. Ввиду отстранения С. Оруйгу (после конфликта с советским консулом И.А. Чичаевым, отозванным в СССР) состоялись  перевыборы председателя Совета Министров. На этот пост был избран Куулар Дондук, а министров иностранных  дел – Ананды Хертек».

А в 1929 году была проведена внутренняя чистка нама – партии, которую еще называли «доскональной проверкой». В ходе ее были сняты с постов и выгнаны из партии люди, имевшие феодальное происхождение и звания. Отозвали из Монголии  и исключили из рядов Тувинской народно-революционной партии Ананды. Он был одним из семи самых богатых  феодалов  Тувы, у которых  раньше всех  конфисковали имущество. На первое время Ананды оставили все имущество и домашних животных, приравненных  к  ста  головам крупного рогатого скота. Бедным аратам из  конфискованного скота, раздавали  до пяти бода – так называлась одна корова, як или лошадь.  К бода  приравнивалась  десять овец или коз.

Таким образом, стада  созданных в Туве первых государственных  сельскохозяйственных предприятий состояли из байского скота. Потомственные  крупные чиновники, все богатые люди были высланы в другие кожууны. Уехал из Кара-Холя и Ананды Хертек.  У него отобрали всех вьючных животных.
Глава 2. Развитие села в период с 1940 по 1995 гг.

2.1. Развитие села в период ТНР.


Первый  камень села заложили в местечко Борлуг-Хову. Потом перевели в местечко Дапсы-Аксы.

Первые строители основоположники села Хертек Сыынак, Хертек Сыйдыгыр, Кужугет Сотпа, Хертек Чанзан, Кужугет Балган и другие. Первый председатель колхоза Кара-Хол – Иргит Содунам Намчылович.  Первый бухгалтер – Чадамба Хертек Самбууевич, а председатель сумона – Чымба Хертек Балганович.

Около двадцати дворов, кочующих по Кара-Суглугу, Козеге и Ооругу, объединились в арбан. Это был  один из двенадцати арбанов, в котором жили тогда довольно зажиточные люди. Например, Сайгын-оол, по прозвищу Узун-Дарга, имел табун лошадей, около 70 голов крупного рогатого скота, большую отару овец и коз. Шесть юрт было ему под стать.  У остальных  животноводов скота  было меньше, но на житье хватало.  Коровы давали достаточно молока, и был конь,  на котором можно было  выехать  около сорока голов мелкого рогатого скота. Можно утверждать, что неимущих  бедняков  в арбане не было. Тогда и заговорили о колхозах.  Мол, будешь обобществлен весь скот. Сеять, убирать хлеб, косить  сено араты будут  скопами. Но подробностей никто не знал. Во втором арбане было восемь  членов партии. К ним поступило указание о создании колхозов из сумонной ячейки.

 Весной  колхозники  выехали на поля. Опять неразбериха. Что и как делать?  Ладно, отсеялись по старинке. Каждый на свой участок.

Потом на собраниях спорили о неподготовленном «колхозтаныышкын» - объединении в колхозы, которое  нанесло большой вред  сельскому хозяйству.  Некоторые   стали разбазаривать скот.  ЦК партии  и правительство  переиграли этот вопрос.  Они спешно приостанавливали  коллективизацию и начали развивать частный сектор. Принимались меры  по увеличению  поголовья личного скота     аратов, улучшению его  содержания, по недопущению падежа. Опять  переписали скот, хозяевам давали  задание – довести количество скота до  такого – то уровня. Твердили  о том, что нужно лучше  использовать  летний пастбищный сезон, заранее  готовиться к зиме, запасать сено и овес. Говорили, спорили, заседали. Партийная и ревсомольская ячейки, сумонные даргалары (начальники) собирали нескончаемые хуралы вплоть до 3-х дней, объявляли взыскания нерадивым, тем, кто не выполнял задание. 

Началась кампания по доведению общего поголовья скота в Туве до двух миллионов.  Коллективизация сельского хозяйства   - это осуществляемое в процессе строительства социалистического  общества мелких (единоличных) хозяйств в крупные  коллективные  хозяйства (колхозы) – производственные сельскохозяйственные  кооперативы. Коллективизация  открывает огромные возможности для  механизации сельского хозяйства,  применил  передовой  агротехники  и передовых методов развития животноводства.  В отличие от совхоза, в которых средства  производства – государственная собственность, обобществленные средства колхоза является кооперативной собственностью.

Колхозы в последствие показали свою изумительную мощь и силу, они спасли СССР от голода во все годы тяжелейшей  Второй мировой войны. 

Кстати будет сказать, что сегодня в США  подавляющее количество продуктов  производится  не  фермером, а на сельскохозяйственных 

предприятиях, типа советских колхозов и совхозов, а в Израиле практически все сельское хозяйство коллективное. 

Таким образом, в  Кара-Холе как и  во всей Туве кооперирование аратских хозяйств начался почти без какой либо подготовки. К моменту  его проведения отсутствовала материально-технические условия необходимые кадры и собственный опыт.

Одним из важных условий колхозного строительства в Туве стало всесторонняя помощь Советского Союза, который направлял сюда необходимые сельскохозяйственные машины,  инвентарь,  оказывало финансовую и иную помощь. 

В 1958 году в Кара-Холе появилась первая машина марки «ЖИЗ-105» и первыми шоферами были Иргит Шагдыр Семиспей оглу и Иргит Думен-оол Дембирел  оглу. В 1959 году появился и первый трактор, его водил Хертек Чамынчап. 

С годами жизнь кара-холцев улучшалась, как говорится  «жить стало лучше, жить стало веселее». В то время начали показывать кино, в народе говорили «дириг чурук».  Клуба не было, как только стемнеет, на углу дома повесили белый материал или полотнище, там и показывали. 

В нашем селе в эти года появилась артели рыбаков имени Чкалова. В то время на озере Кара-Хол, Даштыг-Хол, на реке Алаш рыбы было очень много, рыбацкими  снастями бригада обеспечивалась очень хорошо.  Хватала сетей и лодок. Под руководством специалиста Давида Богданова, рыбаки начали выдавать продукцию. На берегах озерах и рек появились ямы, и погреби для хранения  рыбы. Зимой рыбаки изготовляли сотни деревянных бочек, а весной  со сходом льда, начинался рыболовный сезон, который длился до поздней осени.  После первых заморозков, когда устанавливался санный путь, замороженную и засоленную в бочках рыбу   

 вывозили в кожуунный центр. Араты научились пользоваться телегами и санями. Каждый, кто имел коня, становился возчиком. 

В 1945 году в селении Кула-Аксыр на радиостанции работал русский гражданин Полев. И он однажды во время охоты попал на ловушку для зверей, т.е. на лук со стрелой и конечно, его ранили.  Поэтому он вызвал со своей рации санитарного самолета. Таким образом, жители села смогли увидеть самолет. А с 1960 года самолет начал прилетать постоянно в село Кара-Хол. Привезенный товары несколько дней лежал на аэродроме, так как машины не было, никто ничего не брал.  И через несколько дней товар привозили в магазин на телегах летом, а зимой на санях. 

В кожуунном центре, сумоннах шло строительство деревянных домов с силами  аратов. В нашем сумоне появился первый дом – начальная школа с тремя комнатами. В одной их них жил учитель, в другой – учащиеся, а третья была классом. Родители одного из школьников обязан был один день кормить всех учеников. Если в школе учились 30 ребят, то каждый родитель становился снабженцем и поваром раз в месяц. Люди серьезно готовились к этому дню.

Араты в эти годы выбрали правильную дорогу, хотя она была сложной и тернистой. Но это был путь, избранный народом, и он шел по нему, как мог, преодолевая все тяготы и лишения. 

В 1953 году «Кара-Хол» становится отделением колхоза «Молотов» Бай-Тайгинского кожууна.  А с 1959 году стал самостоятельным колхозом – Кара-Хол Бай-Тайгинского кожууна. Председателем был Очур Иван Дембирелович, парторг Иргит Кундан, председатель сумона Хертек Херел Докпай-оолович.

2.2. Кара-Хол в 1973-1995-е годы.

В 1976 году колхоз Кара-Хол стал совхозом Кара-Хол. Директором был Хертек Данов Деликович, секретарь парткома – Адыгбай Алексей Сайын-оолович, председатель сумона – Кудерек  Кожуун-оол Салчакович. 

В 1976 года «Колхоза Кара-Хол» работал  Богатырь Самбууевич Кошкар-оол. Он оставил в памяти жителей сумона большой неизгладимый след. Потому, что он сделал целых пять мостов  через реку Алаш. Он организовал шеф среди жителей сумона и сделал очень хорошую дорогу в труднодоступные места: Ханы-Каът, Кодурер-Даш, используя эти мосты. 

Новые здания школы, больницы, интернаты, конторы, гостиницы, столовые стоились при его руководстве. И честь памяти названа центральная улица села. 

Во время поголовья скота в совхозе выросла до 32 тысячи голов мелкого рогатого скота, 300 дойных коров, 500 лошадей,  4 тысяч яков, и 2 фермы по переработке молока. 

Таким образом, ценой больших усилий удалось выправить положение в животноводстве – главной отрасли хозяйства села, за счет чего соответственно улучшалось материальное положение трудящихся – аратов.

Прекрасным связистом был Александр Иргит. Он работал главным инженером, а затем начальником Тувинского управления связи. Благодаря ему в его родном сумоне Дапсы-Аксы начался показ телепередач. В 1976 году. Кара-Хольцы вторыми после кызыльчан получили возможность смотреть телепередачи. Голубые экраны зажглись в далекой тайге, это было историческое событие.

По воспоминаниям директора села Кара-Хол в период 1984-1990 гг. Хертек Александра Чылбаровича в то время сельское хозяйство села переживал наиболее бурный рост и развитие. Построено амбулатория, отделение почты. Построены две новые улицы «Малчын» и «Молодёжная», позже они переименованы «Фабрик Антон» и «Монгуш Эдуард». 

Количество машинно-тракторной техники составляло 42 грузовых машин, 21 трактора.

На 760 гектарах сельскохозяйственных угодий сеяли овес, как прикорм для скота. Количество мелкого рогатого скота выросло по сравнению с 1980-х от 32000 голов до 38000, яки -4400, лошади-560.

За год совхоз поставлял государству до 430 тонн мяса.

С 1990 по 1995 год совхоз «Кара-Холь» реорганизован в КСХО «Кара-Хол», директором был Хертек Кара-оол Чаян-оолович.

В 1995 году жители Кара-Холя начали пользоваться высоковольтным электричеством. 5 октября 1995 года стал знаменательным днем в жизни Кара-Хольцев. По этому случаю в селе проходил большой праздник. В этом празднике присутствовал и президент Республики Тыва Ооржак Шериг-оол Дизижикович, прилетевший на вертолете.

Таким образом, следует сказать, что успехи социализма – это не отвлеченные понятия, а конкретные дела тружеников своей родной земле.

Все это пришло не само по себе, а было достигнуто упорным трудом тувинского народа при всесторонней поддержке и бескорыстной помощи Советского Союза. В Туву поступало новая техника, приезжали специалисты высокой квалификации.

По воспоминаниям нашего земляка Кужугет Шойгу Сереевича: «В конце 30-х годов в Кара-Холь прибыла русская девушка-врач. Раньше здесь даже не слыхали о врачах в белых халатах. У Сукпакского монастыря стояли несколько домиков, в которых жили ламы, высшие чины желтой религии, и буддийские монахи. Один из этих домиков оборудовали под жилье для врача, а другой – под амбулаторию. Кто-то сказал «русский человек не может жить без бани». Вскоре возле избы-амбулатории выросла баня. Чтобы обеспечить врача продуктами и топливом за амбулаторией закрепили людей. Врачу помогали в работе молодые девушки. А чтобы ей не было скучно по поручению сумонной администрации к ней приходили 

ревсомольцы. Врача звали Машей, фамилию ее никто не спрашивал. Стройная, красивая и всегда опрятная, она стала примером для молодежи.

- В мире, наверное, нет другой такой красивой девушки, говорили мы, подростки о Маше».

Глава 3. Преобразования в селе с 1995 по 2008 гг.

3.1. Распад совхоза Кара-Хол.

Снижение государственной поддержки сельского хозяйства на федеральном уровне, сложившийся  диспаритет цен на промышленную и сельскохозяйственную  продукцию, рост  неплатежей и взаимной задолженности, высокие банковские проценты на кредиты разрушили совхозно-колхозное производство. Сельское хозяйство переходит на самые примитивные методы его ведения, технологии возделывания культур и содержания животных. В 1994 году хозяйство республики в целом сработали  с убытком в 34 млрд. рублей.

Промышленные предприятия, колхозы и совхозы, которые строили, развивали в 2-3 поколения в течение десятков лет,  разорились, и в результате чего жизнь простого народа была низведена до бедственного уровня.

Когда приватизировали общественную собственность,  раздали   людям  технику, скот, производство  остановилось, пахотные  земли были заброшены. Гараж, склады остались без хозяина.

Такое положение, за одним - двумя исключениями  по всей Туве, и поэтому производство продукции сельского хозяйства упало до критического  уровня, количество скота угрожающе сократилось.

В целых оптимизации внутрихозяйственных производственных  структур, совершенствования организационно-экономического   механизма новых форм хозяйствования в условиях рыночных отношений и предотвращения спада  производства сельскохозяйственной продукции 

Правительство Республики Тыва утвердил мероприятия по реорганизации убыточных хозяйств и стабилизации их экономики.

 КСХО «Кара-Хол» приобрел новый статус – муниципальное унитарное предприятие. Наименование муниципального образования «Сумон Кара-Холь Бай-Тайгинского кожууна Республики Тыва». Статус муниципального образования – сельское поселение.

3.2. Современное состояние села.

В настоящее время в развитии села произошло сдвиг по реализации национальных проектов.

 По линии развития личного подсобного хозяйства (ЛПХ)  получило кредит 23 жителя сумона на сумму 4 млн. 400 тысяч рублей, куплено крупного рогатого скота 132 голов, мелкого рогатого скота – 667, лошади 1 голов, сельхозтехники 2 шт.

По национальному проекту «Здоровье»  сельская больница получила  новые медицинские оборудования, автомашину, что позволило качественно повысить услуги медицины. В селе растет рождаемость детей.

Благодаря национальному проекту «Образование», и умелому руководству дирекции школы наша  школа является одной из престижных школ в республике.

Реализация  национального проекта «Жильё» в нашем селе  идет хорошими темпами.

В 2008 году были завершены строительство двух современных мостов через стремительную реку Алаш в местечках Чодураалыг-Арыг, Мунгаш-Хыйыг, где свой огромный вклад вложила председатель администрации сумона Хертек Долбан-кыс Тановна, что для кара-хольцев стал знаменательным событием. 

Численность постоянного населения сельского поселения сумон Кара-Холь по состоянию на 01.01.2020 года составляет 1490 человек,   

численность постоянного населения сумона Кара-Холь составляет  1329 человек.

Из данных статистических материалов  видно, что общее поголовье всех видов скота растет. В этой связи весьма красноречива динамика роста поголовья всех видов скота за последние три года 2018, 2019, 2020 гг. (в тысячи голов): 2018 г.: КРС – 2203 в т.ч. яки - 103 , МРС – 12755, лошади – 556  2019 г.: КРС – 2457, в т.ч. яки - 120, МРС – 13750, лошади – 564, а на 01.01.2020 г.:КРС-2684 в т.ч. яки-127, МРС-14650, лошади-588, свиньи-7.

Глава 4. Гордость Кара-Холя.

4.1. История становления  и  развития школы.

Школа основана в 1939 году в местечке Борлуг-Хову. За время своего существования она прошла интересный путь становления и развития. Первоначально школа была летней, т.е. детей обучали летом прямо на летних стоянках аратов. 

1939 году в местечке Кула-Аксыр открыли двухлетнюю начальную школу. В одном классе учились дети разных возрастов. Первым директором школы был Донгак Седен Сотпаевич.  Первые учителя: Маадыр-оол, Комбуй-оол, Самбуукай, Салчак Болат, Салчак Даржаа.

Первые учащиеся: Х.Х. Сендажы, Хертек Окаан, Чылбар Хертек, Шири Хертек, Донгак Байынды, Иргит Содунам, Кужугет Шойгу, Иргит Думен-оол, Кужугет Долзат и другие.

Памятным для школы стал 1951 год, когда  школа вместе с поселком их Кула-Аскыр переехали в другую местность, нынешнюю с. Кара-Холь. Именно, с 1951 года школа стала семилетней, а через год восьмилетней, т.е. получила статус  неполной средней школы. Создана комсомольская и пионерская организации. Первым пионер вожатым был Хертек Санданчап Чымараазанович. Тогдашние учителя: Хертек Седип, Комбу Хертек, Дыртай Хертек, Шыырап Хертек, Макар Хертек, Кужугет Кызыл-оол, Иргит Будуучун. Построили школу жители поселка: Кужугет Сотпа, Хертек Чанзан, Салчак Шыырап, Хертек Сыйдыгыр, Иргит Бырдан, Иргит Дуганчы, Хертек Сыынак, Иргит Успун. Перевозя из леса пиломатериалы на лошадях, работая днем и ночью смогли  построить школу детям.  Бригадиром был Кужугет Балган Ленчаевич. 

Начиная с 1953 года в школу по приглашению правительства Тувы приехали работать русские учителя, что позволило повысить общекультурный уровень не только учащихся, но и местных жителей села Кара-Холь.

Одно из приглашенных  Манчын Зоя Феоктистовна, учитель русского языка и литературы. Она в последствии стала невесткой с. Кара-Холь и в настоящее время живет в г. Шарыпове Красноярского края и до сих пор имеет связь со школой.

С 1975 года школа получила статус средней  полной  общеобразовательной (10-летней). А с 1990 года одиннадцатилетней. 

За  51 выпуска школа обучала 6450 учащихся. Пятеро их них закончили школу с серебряными медалями. 

Работавший заместителем руководителя Совета Министров Тувинской АССР, также работавший главным редактором газеты «Шын» Кужугет Сереевия Шойгу является одним из первых учеников Кара-Хольской средней школы. 

Школа в настоящее время работает с проблемой: «За глубокие знания, за нравственное воспитание каждого учащегося». В школе работают 40 учителей,  2 соц. педагога, 3 тренера. Из них учителя 1 категории – 6, а 2-ой категории – 16.  Из 45  учителей, с высшим образованием – 32 учителя, а средним специальным образованием – 16.

Опыт учителей нашей школы высокий. За плодотворный труд  в деле воспитания подрастающего поколения 9 учителей нашей школы получили награды и похвальные листы Республики Тыва и Российской Федерации.

Начиная с 2000 года, благодаря бывшему директору школы Иргит Андриян Думен-ооловича в нашей школе были большие перемены:

 компьютеризация школы, целью которого является  приобретение и установка компьютерного класса, с целью последующего обучения умениям и навыкам  пользования компьютерной техникой. И в 2001 году  открыт компьютерный класс комплект. Это было большим событием в сельской школе.

Учащиеся  Кара-Хольской средней школы занимают призовые места в кожууне и республиканских олимпиадах по информатике.

2. Открытие филиала Тээлинского профессионального училища народно-прикладного искусства по специальности «Рыбак прибрежного лова», с целью  предоставления разностороннего  базового образования в сочетании с вариативными компонентами, через дополнительное образование.

3. Открытие  филиала Тээлинской музыкальной школы имени Дамба Хуреш-оол по классу танца с целью совершенствования  образовательного процесса в области искусства.

4. Организация работы над накопляемостью  библиотечного фонда. 

5. Введение  в учебный процесс предмета английского языка, в связи  с окончанием факультета английского языка выпускницей школы.

В настоящее время директором Кара-Хольской средней школы является Монгуш Анюта Сергеевна.  Школа имеет 2 классов «Точки роста».

С 1990 года по настоящее время  школа имеет свое подсобное хозяйство -  80 голов мелкого рогатого скота, 6 голов крупного рогатого скота и ежегодно на 2 га земле выращивают  картофель.

В сентябре 2019 года нашей школе исполнился 80 лет со дня образования. К юбилейному празднику приезжали почетные гости их министерства образования Республики Тыва.
Таким образом, школа сумона Кара-Холь развивается и процветает из года в год.

4.2. Знаменитые люди Кара-Холь.


Настоящее и прошлое создает своими трудовыми подвигами сам народ. А народ это люди. Когда мы  говорим о развитии своего села, то мы должны вспомнить тех, кто каждодневной работой вносил свою лепту на благо  развития своей Родины. 

Достижения мирового технического прогресса давно дошли до самой дальней чабанской стоянки в Бай-Тайге. Так, жители села пользуются   электричеством, смотрят телепередачи. Сыновья  и дочери бывших кочевников получают образование в самых престижных ВУЗах России, работают в разных отраслях народного хозяйства.

В долине реки Делег-Хол пас свой скот арат Балдан Кужугет. Его сын Хензиг-оол вместе со всемирно известной группой артистов цирка – эквилибристов на проволоке, - которую  возглавлял народный артист СССР Владимир Оскал-оол, объездил многие страны мира, демонстрируя  искусство своего народа. Жители  Кара-Холя  свято чтят память о своем земляке, присвоив  Сельскому Дому культуры имя заслуженного артиста Тувинской АССР Хензиг-оола Кужугет.

Наш односельчанин Балган Кужугет  делал народные музыкальные  инструменты, которые есть во всех  Домах культуры Тувы. А еще Балган Ленчаевич  шил одежду  шаманам и ламам, записывал народные песни и частушку, сказания и легенды, хоты сам не имел образования, окончил ликбез.

Кужугет Сергеевич Шойгу – работавшей редактором газеты «Шын», заместителем председателя Совета Министров Тувинской АССР – родом из Кара-Холя. Его сын  - Сергей Кужугетович Шойгу  - Министр  вооружённых  Сил Российской Федерации; Герой России; Генерал Армии, видный политический деятель – гордость кара-хольцев. 

А также депутатом Верховного Хурала, председатель по делам закона, конституции, проработавший 15 лет министром МВД, прокурор, генерал – майор, государственный советник 3-й юстиции Владимир Бораевич Кара-Сал. В 1947 году он поступил учиться  в Кара-Хольсую начальную школу. Его дочь Елена Владимировна  Кара-Сал – занимала пост  заместителя министра  Культуры. Работает послом Министра Иностранных дел в Монголии.

Бывший  министр Юстиции Тувинской  Республики, генерал – майор Сергей Степанович  Кужугет – сын учителя, ветерана Труда  Кужугет Степана Белековича. Выпускники Кара-Хольской школы: ученые Калин-оол Сергеевич Кужугет, Тавак-оол Хертекович Самдарчап, Любовь Хертековна Тас-оол; тувинцы добровольцы из села Кара-Холь - Алексей Сайын-ооолович Адыгбай, Майын-Тараа Сайын-Херелович Иргит; афгенест интернациалаист, участник чеченской войны- Эдуард Сергеевич Монгуш- награжден посмертно орденом « За отвагу». Их именами названы улицы села.

   Наш писатель-Виктор Саган-оол; народный артист Тувы - Солун-оол Люндуп, Ширин-оол Хертек, Хензиг-оол Кужугет и другие. Начальник связи, Подаривший» кара-хольцам первый телевизор Александр Калзанович Иргит - удостоен звания «Заслуженный  метталург Тувинской АССР», Дупеек Хертек, С.С. Клим, Н.Х. Бовулаш, Р.И. Будуучун, А.К. Серот, К.К. Хомушку, Д.Д.Хертек  работают в области медицины во благо народа. «Отличник Народного образование Российской Федерации»- Сендажи Хертек Хертекович, В.Ч. Салчак, Д.Л.Хертек.

   Хертек Ширин-оол Олбезекович - Народный артист Республики Тыва, Заслуженный артист Российской Федерации.

   Дажы-Сегбе Елена Хертековна - Верховная судья Народная суда Бай-Тайгинского кожууна.

   Суге-Маадыр Светлана Иргитовна - преподаватель химии в ТГУ.

   Кужугет Сотпа Баалыкпаевна - основатель первой школы Кара-Холя, лама, жил до  100 лет. Награжден Красным Знаменем и Орден ТНР.

   Хертек Сергей Дуганович - редактор газеты «Шын», в 1991 году получил 1 место в конкурсе среди журналистов по политической теме- получил звание «Корреспондент Года».

   Хертек Опул-оол Лопсанович - работает адвокатом в Барун-Хемчикском кожууне. Иргит Кудур Чымаанович- альпинист, скалолаз Республики Тыва и другие знаменитости трудятся во всех уголках Тувы во благо Родины и народа. Мы ими гордимся. 

Заключение.

 Подводя итоги исследования по развитию сумона Кара-Холь, его истории и динамику экономического развития, можно сделать следующие выводы:

  Сумон Кара-Холь в своем историческом развитии прошла длинный и трудный путь. В начале 20 века территория края управлялась Ананды чагырыкчы / правитель/- из рода Хертеков, удостоенный звание чангы. Он оставил заметный след в истории края. Был незаурядной личностью. Обладал большими организаторскими способностями, писал и читал по-монгольски, по-тибетски и по-китайски, так как окончил среднюю  религиозную школу в монгольском Улуг-Хурээ. Сносно владел русским языком. Впервые он построил дом из дерева, руководил реконструкцией и деятельностью Хурээ ( храм) в местечке Сукпак.

   После Народной революции в 1921 г. Ананды потерял звание чагырыкчы (начальник), и стал работников Все тувинского Правительства.

    Из учебника по «Истории Тувы» можно прочитать следующее по политической деятельности Ананды: «10-16 марта 1925 года Первая сессия Малого Хурал а (предпарламента) Тану - Тувинской Народной Республики рассмотрела доклады правительства и министров. Ввиду отстранения С. Оруйгу (после конфликта с советским консулом И.А. Чичаевым, отозванным в СССР) состоялись перевыборы председателя Совета Министров. На этот пост был избран Куулар Дондук, а министром иностранных дел - Ананды Хертек».

  В 1929 году была проведена, чиста партии. В ходе ее были сняты с постов и выгнаны из партии люди, имевшие феодальные происхождение и звание. Отозвали из Монголии и исключали из рядов Тувинской народно-революционной партии и Ананды. Он был одним из семи самых богатых феодалов Тувы, у которых раньше всех конфисковали скот и имущество.

  Первый камень заложили в местечке Борлуг-Хову. Потом перевели в местечко Кула-Аскыр. Колхоз Кара-Холь создан в 1950 году, а в 1951 году перевели в местечко Дапсы - Аксы т.е. нынешнее село Кара-Холь.

 Коллективизация - это объединение мелких хозяйств в крупные коллективные хозяйства. Коллективизация открывает огромные  возможности для механизации сельского хозяйства и применения передовой агротехники. В отличие от совхозов, в которых средства производства - государственная собственность, обобществленные средства производства колхоза являются кооперативной собственностью.

  Одним из важных колхозного строительства по всей Туве стала всесторонняя помощь Советского Союза, который направлял сюда необходимые сельскохозяйственную инвентарь, оказывал финансовую и материальную помощь.

   Началась компания по доведению общего поголовья скота до двух миллионов.

В 1958 году в Кара-Холе появилась первая машина марки «ЖИЗ-105» и первый трактор.

Араты в эти годы выбрали правильную дорогу, хотя она была сложной и тернистой. Но это был путь избранным народом, и он шел по нему как мог, преодолевая все тяготы и лишения.

В 1953 году «Кара Холь» становится отделением колхоза «Молотов» Бай-Тайгинского кожууна. А с 1959 году стал самостоятельным совхоза Кара Холь Бай-Тайгинского кожууна.

С 1976 году Кара-Холем руководил Богатырь Самбуевич Кошкар-оол. Он обладал большими организаторскими способностями. Он сделал целых пять мостов через стремительную реку Алаш, сделал дороги через труднодоступные места.

В это время поголовье скота в совхозе выросло до 32 тысяч голов мелкого рогатого скота, 300 дойных коров, 500 лошадей, 4 тысяч яков и 2 фермы по переработке молочных продуктов.

А в период 1980-1988 сельское хозяйство переживал наиболее бурный рост и развития. Количество Машино - тракторной техники составляло: 42 грузовых машин, 21 трактора. За год колхоз поставлял государству до 430 тонн мяса.

С начала 90-х гг. село переживало экономический кризис, как и все народное хозяйство страны, вызванный снижением государственной поддержки сельского хозяйства на феодальном уровне, сложившийся диспаритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию, рост неплатежей на кредиты разрушили совхозно-колхозное производства.

Промышленные предприятия, колхозы и совхозы, которые строили и развивали в два, три поколения в течение десяток лет развалились.

В целях оптимизации внутрихозяйственных производственных структур, совершенствования организованно- экономического механизма новых форм хозяйствования в условиях рыночных отношений и предотвращения спада производства сельскохозяйственной продукции Правительство Республики Тыва утвердил мероприятия по реорганизации убыточных хозяйств…

Так, совхоз Кара-Холь приобрел новый статус - Муниципальное унитарное предприятие. Статус муниципального образования – сельское поселение.

  В настоящее время в сумоне идет хорошими темпами реализация национальных проектов. Наметился некоторых сдвиг по социально- экономическому развитию сумона.

Численность постоянного населения сельского поселения сумон Кара-Холь по состоянию на 01.01.2020 года составляет 1490 человек,   

численность постоянного населения сумона Кара-Холь составляет  1329 человек.

Из данных статистических материалов  видно, что общее поголовье всех видов скота растет. В этой связи весьма красноречива динамика роста поголовья всех видов скота за последние три года 2018, 2019, 2020 гг. (в тысячи голов): 2018 г.: КРС – 2203 в т.ч. яки - 103 , МРС – 12755, лошади – 556  2019 г.: КРС – 2457, в т.ч. яки - 120, МРС – 13750, лошади – 564, а на 01.01.2020 г.:КРС-2684 в т.ч. яки-127, МРС-14650, лошади-588, свиньи-7.

В этом заслуга простого трудового народа, аратов сумона.

Общеобразовательная средняя школа сумона Кара-Холь в настоящее время развивается быстрыми темпами по руководством директора Монгуш Анюта Сергеевны.

Настоящее и прошлое создает сам народ. А народ это люди. Когда мы говорим об истории своей Родины, то мы должны вспомнить тех, чьим трудом создано богатством края. Это простые труженики  и люди известные по всей Туве своими трудовыми подвигами, кто каждодневной работой вносил свою лепту на благо развития своей Родины.

  Мы можем с гордостью назвать имена своих земляков - Ананды Хертек - министр финансов ТНР, первый посол в Монголии, Кужугет Шойгу Сергеевич и работавшим главным редактором газеты «Шын», заместителем председателя Совета Министров, Шойгу Сергей Кужугетович - Министр ВС РФ, Кара-Сал Владимир Бораевич, в области искусства; Люндуп Солун-оол Иргитович - народный артист РТ, заслуженный артист РФ, в области медицины; Хомушку К.К.- хирург в Москве, Будуунчун Р.И.- инфекционный врач и многие другие.

Таким образом, за 80 года своего существования, преодолевая огромные трудности и опираясь на поддержку Тувинского АССР, Советского Союза и в настоящее время Правительства Республики Тыва и Российской Федерации село Кара-Холь достигло значительных успехов в развитии экономики и культуры. Уроки развития села содержат ценный опыт, и служит примером и гордостью односельчан. 
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